
Фондове на ЕС за социални услуги

Обнадеждаващи практики и 
вдъхновяващи примери

eufunds4social.eu

Тази брошура "Европейски фондове за социални услуги: 
Успешни практики и вдъхновяващи примери" е един от
резултатите от проекта на Helpdesk, насочен към
подпомагането на достъпа на организациите
предоставящи социални услуги до европейско
финансиране и насърчаването на използването на
Европейски фондове от Управляващите органи за
финансиране на качествени социални услуги. Това
съдържание има за цел да повиши способностите на
организацие да успешно кандидатстват за европейско
финансиране и да управляват проекти. То допълва
значителните изисквания за изследване, както и
създаването на онлайн образователни инструменти и
информационни потоци. Освен това, то има за цел да
вдъхнови Управляващите органи с практики, които
подпомагат подкрепата за проекти от високо качество в
социалната сфера.
Тази брошура е пълна със ценно и комплексно
съдържание. Тя обобщава опита на различни организации
в сферата и го допълва с примери от успешни проекти. 
Събрахме отзиви в шест области, като ги
усъвършенствувахме и преформулирахме в прости
съвети, и ги илюстрирахме с практически примери. 
Събрахме почти сто интересни проекта и избрахме 24, 
които смятаме, че най-добре илюстрират представеното. 
Ако сте доставчик на услуги, препоръчваме ви да държите
тази брошура на бюрото си и да я преглеждате от време на
време. Тя може да ви вдъхнови да кандидатствате за
финансиране, да промените перспективата си или да ви
предостави нови идеи за проекти. 
Ако сте упълномощено лице за управление на средства от
ЕС, ви съветваме да използвате тази брошура, за да
получите идеи за социални услуги, необходими за
успешното изпълнение на проекти, финансирани от ЕС.
Съдържание на брошурата

  Инициативи за подобряване на достъпа до финансиране от ЕС
  Взаимоотношения с управляващите органи
  Успешни проектни екипи
  Справяне с трудностите по проекта
  Устойчивост на проекта
  Административни опростявания
  12 препоръки от успешни организации



Практики, които могат да бъдат
инициирани от управляващите
органи
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Семинари за финансиране
Организиране на семинари, насочени към конкретни
потоци на финансиране от ЕС. Поканете предишни
получатели, консултанти или дори представители на
ЕС, които да предоставят информация.
Бюра за помощ за достъп до фондовете на ЕС
Създаване на регионални или национални бюра за
помощ, които да подпомагат на социалните служби и
организациите на гражданското общество да получат
достъп до фондовете на ЕС.
Платформи за сътрудничество
Разработване на цифрови платформи или форуми, 
където организациите могат да си сътрудничат, да
споделят своя опит и дори да създават партньорства
за съвместни приложения.
Библиотеки с вътрешни ресурси
Създаване на вътрешна база данни с успешни
приложения, отчети и други свързани материали за
насочване и обучение на нови служители.
Лобиране и застъпничество
Взаимодействие с лица, вземащи решения, и
представители, за да се комуникират
предизвикателствата, пред които са изправени
организациите на местно ниво. Това може да повлияе
на промените на политическо ниво.
Събития за работа в мрежа
Организирайте или участвайте в събития за създаване
на мрежи със заинтересовани страни, други
организации и експерти в областта, за да споделяте
най-добри практики и прозрения/инсайти. 

Програми за наставничество
Свържете новите или по-малко опитните служители с
тези, които успешно са осигурили и управлявали
средства на ЕС. Това индивидуално наставничество
може да осигури практическо обучение.
Сътрудничество на местно ниво
Партнирайте с местни университети, институти за
изследвания или научни организации. Тези
партньорства могат да подобрят качеството на
предложенията и да осигурят полезни
изследователски данни.
Решения за краудсорсинг
Използване на цифрови платформи за набиране на
идеи и решения от по-широка общност за това как да
се подобри процесът на кандидатстване или
изпълнението на проекта.
Специализирани екипи
Създайте специални екипи в рамките на
организацията, които да се занимават единствено с
финансирането от ЕС - от актуализиране на покани до
подготовка на заявления.
Ангажираност на общността
Ангажирайте общностите и бенефициентите, които
обслужвате, в разработването и изпълнението на
проектите. Техният глас може да направи
предложенията по-убедителни.

Инициативи за подобряване на достъпа до 
финансиране от ЕС

Първо жилище 
Организация: Slezská diakonie
Държава: Чехия
Описание на проекта:
Хаусинг Фърст е програма, предназначена да сложи край
на бездомността, като осигурява насочена подкрепа, която
гарантира дългосрочна стабилност на наемното жилище. 
Тази програма предоставя жилище и всеобхватна помощ
на бездомните лица, което им помага да постигнат
сигурност, стабилност и личен контрол. Чрез предоставяне
на висококачествена подкрепа, Хаусинг Фърст гарантира, 
че бездомните лица със сложни нужди могат да получат
подкрепата, от която се нуждаят за жилище, здраве, 
удовлетворение от живота и социална интеграция.

Проект за 
благосъстояние 
наромите Karola

Организация: Институт на дяконията в Оулу
Държава: Финландия
Описание на проекта:
Фондацията Оулу Дякония Институт (ODL) изпълнява
проекта за благоденствие на Карола Рома с цел
промотиране на здравето и благополучието на ромската
общност. Проектът има за цел да осведоми общността за
факторите, които влияят на тяхното здраве, като ги включи
в планирането и изпълнението на дейности, свързани с
подобряване на тяхното здраве. Крайната цел е да се
повиши включването и равенството на ромската общност и
да се насърчи диалогът с мнозинството.
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Еднообразието
Организация: Fundación ONCE
Държава: Испания
Описание на проекта:
Fundación ONCE дава приоритет на социалното
приобщаване чрез обучение и заетост на млади хора с
увреждания. Те работят в сътрудничество с Европейския
Съюз, университети, компании и национални федерации. 
Един от техните проекти, наречен "Undiversity" проект, 
помага на повече от 30 испански университета да
създадат инклузивни обучителни програми за млади хора
с умствени увреждания и аутизъм.

MOAI LABS
Организация: Фондация MOAI LABS/INTRAS
Държава: ЕС

Описание на проекта:
MOAI LABS е посветена на справянето със
самотата и социалната изолация при по-
възрастните хора чрез многодисциплинарни
изследвания и социални иновации. Те използват
участието на методи за създаване на иновативни
решения с "Експертите от опита" и групи "Ранни
изисквания" на базата на колективен интелект.

Фондация MOAI LABS/INTRAS:   Проектът на 
фондация MOAI LABS/INTRAS подчерта
значението на предлагането на действия за
обучение и разпространение на информация, като
например чрез уебинари, бюлетини и национални
информационни бюра. Освен това, 
персонализираното ръководство по време на
стадиите на предложенията за проекти от
националните управленски органи играеше
решаваща роля за подпомагане на достъпа до
финансиране от ЕС.
Linha dos Fundos, Португалия: В Португалия
правителството е създало Фондова дейност и Линия
за фондове, за да подпомогне получателите и
кандидатите за европейски фондове. Този
национален информационен център е партньорство
между Португалското национално координаторско
тяло (AD&C) и всички управляващи органи и
посреднически органи. То помага на (потенциални) 
кандидати и получатели да бъдат в крак с
възможностите за финансиране и да отговарят на
техните въпроси чрез различни комуникационни
канали - телефон, чатбот, уебформуляри и видео
обаждания.
Създаване на социална и здравна гранична 
система в област Височина, Kraj Vysočina, 
Чешка република: Признавайки необходимостта
от административна адаптация, регион Vysočina 
очертава развитието на управленските подходи
между различните програмни периоди. 
Подобрената цифрова обработка и комуникация с
Управляващите органи, заедно със специализирано
обучение за осигуряване на финанси, се оказа
полезно.

Асоциацията на доставчиците на социални 
грижи в Чешката република подчертава
значението на активното участие на Управляващите
органи в програми като Еразъм+ и Европейския
социален фонд чрез организиране на предварителни
семинари за кандидатстване. Асоциацията също
така приветства създаването на национално
информационно бюро в Чешката република, което
да помага на потенциалните кандидати.
Европа в Ено, Франция, служи като помощна
линия за държатели на проекти и подкрепя
местните заинтересовани страни при подаването и
управлението на европейски проекти. Тя също така
подчертава стойността да бъдеш част от различни
информационни и секторни мрежи, което създава
подобрен достъп до финансиране от ЕС. Като местна
платформа, улесняваща достъпа до средства от ЕС, 
Европа в Ено има за цел да преодолява различията
между органите за средства от ЕС и крайните
ползватели. Отделът "Европа директно" 
функционира като помощна служба за местните
участници, като наблюдава обявите на ЕС за
предложения, улеснява създаването на
партньорства с отговорните органи на страните-
членки и партньори, както и предоставя обучение по
техническите аспекти на европейските фондове. В
същото време, Междинното тяло по ЕФС е значим
деец на местно ниво в областта на заетостта. 
Близостта им до социалните услуги им позволява да
изготвят и прилагат обяви за предложения, 
базирани на дълбоко разбиране за местните
потребности и предизвикателства.
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Отворена комуникация
Поддържайте отворени линиите за комуникация. 
Редовно информирайте УО за напредъка на
проекта, дори и да не са го поискали изрично. 
Прозрачността е от ключово значение.
Проактивно отчитане
Не чакайте крайни срокове. Изпращайте доклади, 
актуализации и необходима документация
активно, като се уверите, че всичко е подробно и
ясно.
Потърсете обратна връзка
Редовно искайте обратна връзка за изпълнението
и напредъка на проекта. Това показва, че цените
техните идеи и сте отворени за напътствия.
Редовни срещи
Планирайте периодични лични (или виртуални) 
срещи за обсъждане на основните етапи на
проекта, предизвикателствата и очакванията. Ако
възникнат предизвикателства или пречки, 
подхождайте към тях съвместно. Ангажирайте УО
в намирането на решения, вместо да им
представяте проблеми.
Участие в семинари/обучения
Уверете се, че ще присъствате на всички работни
групи, семинари или обучения, организирани от
Магистърска асоциация. Това показва вашата
преданост и предоставя възможност за създаване
на контакти и пряко взаимодействие.
Процес на програмиране и мониторинг с 
участие
Участието в заседанията за програмиране и
мониторинг на дадена програма укрепва
партньорството между управляващите органи и
титулярите на проекти. 

Спазване на насоките
Осигуряване на стриктно спазване на насоките, 
разпоредбите и протоколите, определени от УО. 
Това ще изгради репутацията ви на надежден и
спазващ правилата партньор.
Покана за участие в дейности по проекта
Активно канете представители на УО да присъстват
на събития по проекта, на стартирането му или на
други важни събития. Това им дава възможност да
се запознаят с въздействието на проекта от първа
ръка.
Незабавно адресиране на притесненията
Ако УО има някакви притеснения или проблеми, 
отговорете на тях бързо и ефективно. 
Демонстрирането на отзивчивост укрепва
доверието.
Документиране и водене на 
документация
Уверете се, че всички взаимодействия, 
споразумения и обсъждания са добре
документирани. Това гарантира яснота и може да
бъде от полза при промяна на персонала или при
възникване на спорове.
Участие в съвместна реклама
Сътрудничеството с маркетинговия екип по
съвместни пресни съобщения, събития или
медийни ангажименти може да заздрави
чувството за партньорство и да публикува крачки
или успехи в проекта.
Споделена визия
Редовно потвърждавайте общите цели и задачи на
проекта. Тази обща визия може да послужи като
основа за силни и съвместни отношения.

Взаимоотношения с управляващите органи

Цялостен проект за 
превенция на престъпността 

в област Bruntál
Организация: Slezská diakonie
Държава: Чехия
Описание на проекта:
Проектът има за цел да подпомогне бивши
правонарушители и техните семейства, като им осигури
подкрепа по време на и след изтърпяване на наказание
в затвора. Проекта е с цел преодоляване на различията
след освобождаването от затвора като се насърчава
социалното приобщаване и борбата с бедността чрез
активно подпомагане.

Разработване на единна 
интегрирана система за 
предоставяне на грижи

Организация: Consorzio COOB
Държава: Италия
Описание на проекта:
Проектът има за цел да създаде единна и
интегрирана система за предоставяне на грижи, 
като си сътрудничи с обществената социално-
здравна система, местните центрове по заетостта
и частните социални партньори.
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Терапевтични услуги в 
домашни условия

Организация: FSWS (Фондация за социални
услуги)
Държава: Малта
Описание на проекта:
Този проект, финансиран от Европейския социален
фонд в Малта, обединява семейства в криза чрез
индивидуална помощ и подкрепа, като помага на
децата да останат със семействата си.

Партньорства за 
интегриране на пазара на 

труда
Организация: Шведски градски мисии
Държава: Швеция
Описание на проекта:
Проектът има за цел да интегрира маргинализирани
лица на пазара на труда чрез вторични бизнеси. Той
включва публични органи, гражданско общество и
социалната икономика в петстепенен процес за
разработване на бизнес модели и критерии за обучение
на работното място. Първата година е предназначена за
трупане на знания и изучаване на възможности, 
следвана от регионални и местни тестове по време на
фазата на изпълнение.

Активизиране на членството в 
мониторинговите комитети, правителство 
на Румъния: Румънското правителство създаде
мониторингови комитети, които да наблюдават
изпълнението на фондовете чрез Европейския
фонд за регионално развитие и Европейския
социален фонд. Комитетите се състоят от
представители от гражданското общество, 
академичния сектор и социалните партньори, които
представляват поне 40% от членовете. Те
организират кръгли маси, семинари и работни
срещи, които да помогнат за комуникация, 
сътрудничество и наблюдение на програмите. Тези
дейности също така насърчават добри практики и
посещения на място, докато наблюдават
резултатите и разходите на програмите.
ОП ПРАГА - Полюс на растежа на Чешката 
република (многофондова програма, 
ЕФРР+, ЕСФ+, програмен период 2014-
2020 г.): Управляващият орган на оперативната
програма е създал независима позиция на

Омбудсман, с цел да увеличи доверието на
кандидатите и бенефициерите. Ако кандидатите
или бенефициерите имат някакви съмнения
относно процедурата, процеса или поведението на
персонала на Управляващия орган, те могат да се
свържат с независим експерт, без да разкриват
самоличността си. Ролята на независимия експерт
(Омбудсман) е да оцени конкретната ситуация и да
препоръча най-подходящия начин на действие, 
включително посредничество при проблемни
ситуации между Управляващия орган и кандидата
или бенефициента.
Създаване на социална и здравна гранична 
система в област Височина, Kraj Vysočina, 
Чешка република: Регионът Vysočina 
поддържаше активна комуникация и
сътрудничество с Управляващия орган по време на
целия проект. Съвместните консултации доведоха
до взаимноизгодни решения, като спомогнаха за
гладкото документиране и отчитане на проекта.
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Ясно дефиниране на ролята
Ясно дефинирайте ролите и отговорностите на всеки
член на екипа. Това помага да се премахне
двусмислието и улеснява гладкото изпълнение на
проекта.
Редовно обучение и изграждане на 
капацитет
При проектите на ЕС е от решаващо значение да сте в
течение на политиките, най-добрите практики и
техническите умения. Редовните сесии за обучение
могат да помогнат на екипа ви да остане в
съответствие с насоките и изискванията на ЕС.
Ефективни канали за комуникация
Установете ясни методи за комуникация - чрез
редовни срещи на екипа, софтуер за управление на
проекти или вериги от имейли, за да сте сигурни, че
всички са информирани за напредъка на проекта. 
Използвайте инструменти за управление на проекти
като Trello, Asana или Microsoft Teams.
Механизми за разрешаване на конфликти
Важно е да се устраняват и решават конфликтите
навременно чрез стратегии като посредничество, 
сесии за открит диалог или практики за изграждане
на екип.
Петли за обратна връзка
Създайте система за получаване на редовна обратна
връзка от вътрешни членове на екипа и външни
заинтересовани страни. Това ще помогне за
идентифициране на области, които могат да бъдат
подобрени.

Успешни проектни екипи

SWR
Организация: Асоциация за регионално
сътрудничество
Държава: Полша
Описание на проекта:
ЕСФ+ финансира голям полски проект в помощ на
украинските бежанци, който създава 40 работни
места за тях в Силезия, Полша. SWR получи 420 000 
евро от Регионалната оперативна програма, 
подкрепена от регионалното правителство. 
Безвъзмездните средства се предоставят на социални
предприятия, които наемат бежанци, а други центрове
също получиха финансиране за подпомагане на
бежанците.

Обучение на 
работници за грижи и 

промяна на живота 
Организация: Кипърската организация на
параплегиците
Държава: Кипър
Описание на проекта:
В Кипър, безработни лица се обучават да
предоставят домашна грижа за хора с увреждания. 
На участниците се предоставят основни обучения за
грижа и практически опит , с цел да се подобри
качеството на живот, както на болногледача, така и
на нуждаещият се от грижи. 

SWR, Асоциация за регионално 
сътрудничество, Полша: Инициативата SWR 
подчертаваше важността на личните контакти за
мрежово взаимодействие. Членовете на
консорциума се срещаха по време на
информационен ден, което им позволяваше да
осъзнаят динамиката на проекта и потенциалните си
сътрудничества преди старта на проекта.
Одити за качество в социалните услуги, 
Асоциация на доставчиците на социални 
услуги в Чешката република: Асоциацията на
организации за социални грижи в Чешката
република изпълни инициатива, която показва
значимостта от наличието на ясно очертани роли, 
като професионален гарант и мениджър. Конкретни
задачи бяха възложени на слъжителите, а работната
сила беше оптимизирана в съответствие с нуждите
на проекта.
Live2Work, Santa Casa da Misericórdia de Lis-
boa, Португалия: Инициативата L2W се отличава
с ясно планиране, определяне на роли и
организирано управление. Бяха създадени
ефективни канали за комуникация, като
ръководството умело се справяше с проблемите, 
определяше основните етапи и гарантираше, че
първоначалната подготовка е задълбочена. 
Създаване на социална и здравна гранична 
система в област Височина, Kraj Vysočina, 
Чешка република: Инициативата на Региона
Вишоцина подчертава важността на
професионализма, комуникацията и позитивния
екипен дух като основа за успеха. Редовните
координационни срещи и както финансовите, така и
целевите стимули запазваха екипа в хармония и
мотивирани.
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Poweria!
Организация: KVPS - Фондация за услуги за
хора с интелектуални затруднения
Държава: Финландия
Описание на проекта:
С помощта на средства от ЕСФ този проект помага
на мултикултурни лица с леки интелектуални
затруднения или специални нужди във Финландия
да открият пътя си към образование и кариера. 
Той предлага групови и индивидуални коучинг
сесии, насърчаващи самоосъзнаването и
социалното включване, и има за цел да определи
ефективната подкрепа за различните индивиди.

MOAI LABS - Иновативна 
транснационална лаборатория, 
Испания, Португалия, Франция: За да се
осигури безпроблемна координация и
управление на MOAI LABS, бяха създадени
ръководни органи. Управителният комитет и
работната група на MOAI отговаряха за
стратегическото управление, техническата
координация и административния надзор. За
текуща оценка и усъвършенстване беше
разработена методология за глобална оценка на
проекта MOAI LABS, като оценката се
извършваше от комитет от външни експерти. 
Този структуриран подход помогна за
постигането на целите на проекта без
непредвидени инциденти и трудности. 
Europe en Hainaut, Франция: Europe en 
Hainaut разгледа множество проблеми, с които
се сблъскват местните организации, като липсата
на капацитет за управление на проекти на ЕС и за
намиране на партньори, както и ограничения
първоначален капитал, необходим за стартиране
на проект на ЕС. Решенията включваха покани за
изразяване на интерес, партньорства с банки за
предварително финансиране, предлагане на
обучение по различни технически аспекти на
финансирането от ЕС и предлагане на помощ в
области като управление на проекти и
окончателно отчитане. 

Справяне с трудностите по проекта

Редовни проверки
Планирайте чести срещи за състоянието на проекта, за да
следите напредъка, да обсъждате предизвикателствата и
да намирате решения в сътрудничество.

Адаптивно планиране
Бъдете готови да променяте плана на проекта в
зависимост от променящите се обстоятелства или
непредвидените предизвикателства, като осигурите
гъвкавост на подхода.

Управление на риска
Създаване на процес за управление на риска с цел
идентифициране, оценка и приоритизиране на
потенциалните заплахи и разработване на стратегии за
намаляването на всяка от тях.

Преразпределение на ресурсите
Бъдете готови да преразпределяте ресурси - човешки, 
финансови или материални, за да се справите и
преодолеете предизвикателствата, когато те възникнат.

Съвместно решаване на проблеми
Насърчавайте културата на сътрудничество, при която
членовете на екипа работят заедно, за да идентифицират и
да се справят с предизвикателствата, обединявайки своя
опит и познания.

Документация
Води подробна документация за всички срещнати
предизвикателства и приложените решения. Това не само
помага за отчетността, но и осигурява справка за бъдещи
проекти.

Прилагане на модел за включване 
на ученици със специални нужди в 
образователната система в област 

Каунас 
Организация: Преподаватели в публични институции
Държава: Литва
Описание на проекта:
Този проект от Литва е посветен на насърчаването на
инклузивното образование за ученици със специални нужди. 
Чрез сътрудничество с образователни, културни и социални
организации, тази инициатива се стреми да подобри
инклузията, мотивацията и подкрепата за учениците. 
Моделът осигурява координирана подкрепа, терапевтични
услуги, работилници и виртуални инструменти, за да се
гарантира гостоприемна и приобщаваща учебна среда.
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Устойчивост на проекта
Подробна стратегия за излизане
Започнете с изготвянето на ясна стратегия за излизане от
проекта, която описва как проектът ще премине от
финансиране с безвъзмездни средства към
самоподдържане или как бенефициентите ще продължат
да усещат ползите от него.
Разнообразяване на източниците на 
финансиране
Проучете множество начини за финансиране, включително
партньорства с частния сектор, подкрепа от местните
власти, групово финансиране и др. Избягвайте да
разчитате само на един източник.
Изграждане на капацитет
Инвестирайте в обучението и развитието на местния
персонал и заинтересованите страни. Това гарантира, че
местният експертен опит ще продължи проекта и след
приключване на първоначалното финансиране и външната
подкрепа.
Ангажираност на заинтересованите страни
Ангажирайте заинтересованите страни, както
бенефициентите, така и местните власти, още от самото
начало, за да се уверите, че те са заинтересовани от
продължаването на проекта. 
Изграждане на силни партньорства
Създаване на партньорства с местни предприятия, НПО и
други организации. Тези организации могат да осигурят
както ресурси, така и експертен опит за поддържане на
проекта.
Мащабируем модел
Проектирайте вашия проект по модуларен или разширяем
начин. Започнете с пробен пилот и ако той е успешен, 
разширявайте постепенно. Това може да демонстрира
ефективност и да привлече допълнително финансиране.

Документиране на успехите и научените уроци
Поддържайте подробна документация за това какво
работи и какво не. Това не само помага за
усъвършенстване на подхода, но може да се използва и
като доказателство за привличане на допълнителна
подкрепа или финансиране.
Финансова самостоятелност
За проекти, които могат да генерират приходи, се
съсредоточете върху това да ги направите успешни. Това
може да включва обучение на местните участници в
бизнес умения или инвестиране в маркетинг на
продуктите/услугите на проекта.
Насърчаване на местната собственост
Дайте възможност на местната общност или на
заинтересованите страни да поемат отговорност за
проекта. Това чувство за съпричастност може да ги накара
да намерят начини за поддържане на проекта след
първоначалното финансиране.
Мониторинг и оценка
Непрекъснато наблюдение на напредъка на проекта и
оценка на неговото въздействие. Като разбирате неговите
силни и слаби страни, можете да направите необходимите
корекции и да гарантирате дългосрочната му устойчивост.
Търсене на интеграция на политиката
Ако проектът ви е в съответствие с националните или
регионалните приоритети, работете за включването му в
местните или националните политики. Това може да
гарантира, че той ще получи трайна подкрепа и признание.
Изготвяне на план за наследство
Това е нещо повече от стратегия за излизане. Помислете
как инфраструктурата, знанията и ресурсите на проекта
могат да бъдат използвани за бъдещи инициативи, като се
гарантира, че ползите от проекта ще продължат под
някаква форма.

Алтернативни обществени 
политики

в областта на здравеопазването
Организация: Fundatia Filantropia Timisoara
Държава: Румъния
Описание на проекта:

Проектът има за цел да развие уменията на членовете на
Федерацията за Филантропия, по-специално на тези, които
се занимават с предложения на политики свързани със
здравеопазването, в рамките на 6 месеца. Той установява
процедури и инструменти чрез работна група от 25 
членаботеща от 20 НПО-та, включваща централната
държавна администрация за 8 месеца. Той засилва
социалния и граждански диалог с 100 представители в
рамките на 3 месеца.

Качествени грижи за 
възрастни хора в 

Словакия
Организация: Самоуправляващ се регион Банска
Бистрица
Държава: Словакия
Описание на проекта:
Област Банска Бистрица в Словакия създава центрове
за социални услуги в общността за качествени
дългосрочни грижи, които подобряват ежедневието и
достойнството на възрастните хора.
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Duunista Totta
Организация: Каритас Финландия
Държава: Финландия
Описание на проекта:
Проектът насърчава сътрудничеството между хора с
увреждания, работодатели и образователни
институции в Оулу, Рованиеми и Кемпеле. Неговите
цели са да улесни заетостта на хората с увреждания
на отворения пазар на труда чрез трудови договори, 
като насърчава приобщаването, повишава
осведомеността на работодателите относно наемането
на хора с увреждания и предотвратява тяхното
изключване.

Подкрепа за преобразуването на дома в 
замъка Rychmburk, Domov Na cestě, Чешка 
република: Domov Na ceste използва средства
на ЕС за преминаване от институционални към
базирани в общността услуги. Чрез споделяне на
знания, произтичащи от този процес на преход, 
със страни като Хърватия и Словения, те
увеличават устойчивостта. 
Иновативни подходи в област Пардубице, 
Пардубицки край, Чешка република: 
Област Пардубице се ангажира да поддържа
проектните практики и след изтичането на
задължителния период. Те възнамеряват да

споделят своите методи в цялата общност и да
наблегнат на осигуряването на качеството чрез
редовни одити. 
Одити за качество в социалните услуги, 
Асоциация на доставчиците на социални 
услуги в Чешката република: Асоциацията на
организации за социални услуги в Чешката
република осигурява постоянен достъп до
ресурсите на проекта, като насърчава
непрекъснатото обучение и осигуряването на
качество както чрез офлайн семинари, така и чрез
онлайн ресурси.

Модел за подкрепа за 
независим живот 

MAVI
Организация: Независими центрове за
поддържане на живота
Държава: Португалия
Описание на проекта:
MAVI предлага лична помощ чрез центрове за
подпомагане на независимия живот в Португалия, 
съфинансирани от фондовете на ЕС, в полза на
хора с увреждания.
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Административни опростявания
Централизирани системи за управление на 
проекти
Разгледайте възможността за разработване или приемане
на централизирани инструменти за управление на проекти. 
Те трябва да следят етапите, резултатите и бюджетите и да
са съобразени с изискванията на конкретния фонд на ЕС, 
като осигуряват организирано и ефективно управление. 
Редовни вътрешни прегледи
Проактивно провеждане на вътрешни одити и прегледи. 
Тази проверка ви помага да откриете и коригирате
административната неефективност на ранен етап.
Стандартизирани шаблони и формуляри
Персонализирайте вътрешните си шаблони и формуляри, 
за да отговарят на изискванията на програмата за
финансиране. Това адаптиране ускорява процесите на
събиране на данни и отчитане, като същевременно свежда
до минимум грешките.
Цифровизиране на събирането на данни
Възползвайте се от цифровите инструменти за събиране на
данни, особено в области като мониторинг и оценка. Този
подход може да рационализира процесите на събиране, 
съхранение и анализ на данни. 
Специализирани екипи за проекти
Определяне на конкретни лица или екипи, които да се
занимават с финансирани от ЕС проекти. Наличието на
специализиран и компетентен надзор насърчава
експертните познания и с течение на времето опростява
вътрешните процеси.

Вътрешно споделяне на знания
Провеждайте редовни семинари и обучения за персонала
си. Споделяйте опит от предишни проекти, за да намалите
кривата на обучение за нови начинания и да предложите
прозрения за стратегиите за опростяване.
Механизми за обратна връзка
Въведете вериги за обратна връзка във вашата
организация. Насърчавайте членовете на екипа да
предлагат административни подобрения, като по този
начин създавате среда за непрекъснато усъвършенстване.
Софтуер за проследяване на времето
Ако разходите за персонал представляват значителен
компонент от проектите ви, инвестирайте в софтуер за
проследяване на работното време. Уверете се, че той е
съобразен с категориите на проекта на ЕС, като опростява
изчисляването и отчитането на разходите за персонал.
Предварително валидирани списъци на 
доставчици
Поддържане на списъци с предварително утвърдени
доставчици, които отговарят на критериите за финансиране
от ЕС. Тази практика ще рационализира процесите на
възлагане на обществени поръчки и ще осигури
последователно спазване на изискванията.
Автоматизирано финансово проследяване
Внедряване на финансов софтуер, съобразен с
изискванията на ЕС за финансова отчетност. Това спомага
за рационализиране на бюджетирането и финансовото
отчитане, като осигурява проследяване в реално време и
спазване на определените бюджети.

Проект за социално 
земеделие 

Организация: Социален кооператив Co.M.E.S.
Държава: Италия
Описание на проекта:
Проектът за социално земеделие има за цел да
определи модел за приемане на хора в
неравностойно положение в земеделски
предприятия и за развитие на
многофункционалност в малки стопанства.

Програма VASTE
Организация: Отдел "Услуги за търсещи работа" в
партньорство с фондация "Лино Спитери" (LSF)
Държава: Малта
Описание на проекта:
Програмата VASTE дава възможност на уязвими лица в
Малта да се включат в нея, като им предоставя
възможности за обучение и работа. Проектът предлага
персонализирани планове за обучение, включително
обучение преди започване на работа, основно обучение по
информационни и комуникационни технологии, обучение
за защитена заетост, програма "Headstart" и подкрепена
заетост. Треньорите по заетостта улесняват интеграцията на
работното място, като определят приятелите за работа за
постоянна подкрепа.



Практически прилож
ения

jg-gruppe.de scml.pt

КОМПЕТЕНТНА мобилност
Организация: Josefs-Gesellschaft (JG)
Държава: Германия
Описание на проекта:
Josefs-Gesellschaft (Йозефс-Гезелшафт) в Германия
предлага рехабилитационни услуги за хора с увреждания, с
акцент върху развиването на лична независимост. Проектът
за подвижност KOMPETENT (КОМПЕТЕНТ) подпомага
уменията за подвижност, съгласно Конвенцията на ООН за
правата на лицата с увреждания. Материалите за обучение
онлайн включват теми като ползване на инвалидна количка
и безопасно пътуване. Програмата откроява ползите за
хората, подготвящи се за пазара на труда, като увеличава
тяхната безопасност и участие в професионалния и
социалния живот.

Live2Work 
Организация: Santa Casa da Misericórdia de 
Lisboa
Държава: Испания
Описание на проекта:
Проектът Live2Work предоставя на
специалистите, работещи с уязвими млади хора, 
знания и стратегии за улесняване на създаването
и развитието на проекти за живот. Резултатите от
проекта включват теоретично ръководство, 
ръководство за курсове и набор от инструменти, 
финансирани с подкрепата на Европейската
комисия.

Проект LEAP, Фондация за социални услуги, 
Малта: Проектът LEAP въведе системите за
профилиране на семействата, като оптимизира
процеса на интервюиране на клиентите, подаване
на информация и формулиране на планове за
грижи. Допълнителен напредък бе постигнат с
разработването на Система за управление на
случаи, която сега е стандарт за всички техни
социални услуги. 
Създаване на социална и здравна гранична 
система в област Височина, Kraj Vysočina, 
Чешка република: Регионът Vysočina опрости
процеса на бюджетиране на проектите си. Сега те
позволяват въвеждането на общата единична цена
за целия период на проекта предварително в
заявлението за бюджет, като по-подробният бюджет
се съхранява като приложение. Тази промяна
значително улеснява текущото управление на
проекта. 

NICE - New Ways to Inclusion through Circular 
Economy (Нови начини за включване чрез 
кръгова икономика), Fondazi-one Caritas 
Ambrosiana, епархийска Каритас Милано, 
Италия: За ефективното отчитане проектът NICE 
подчертава значението на поддържането на ясен
списък на дейностите и свързаните с тях дати, който
осигурява ясна моментна снимка на хода на проекта
във всеки един момент. 
Live2Work, Santa Casa da Misericórdia de Lis-
boa, Португалия: Проектът Live2Work 
демонстрира ползите от подробното планиране, 
като предлага на всички партньори ясна визия за
състоянието на отчетността и развитието на
продукцията. Те също така са въвели прости
шаблони за отчети и осигуряват редовни дискусии
за изясняване на всички неясноти относно тези
шаблони.



Реалистично бюджетиране
Винаги отделяйте поне 10% от бюджета си за неочаквани
разходи. Неизменно ще има непредвидени разходи и е
жизненоважно да сте финансово подготвени, без да

нарушавате същността на проекта си.

Показатели за оценка
Определете ясни показатели за оценка на успеха на проекта от

самото начало. Тези показатели не само ще направляват
наблюдението на напредъка, но и ще предоставят конкретни

данни за демонстриране на постиженията пред
заинтересованите страни и финансиращите организации.

Динамика на екипа
Уверете се, че екипът ви разполага с различни експертни

познания. Не се съсредоточавайте само върху познанията в
сектора; ценете също толкова меките умения и динамиката на
екипа, тъй като ефективното сътрудничество често осигурява

по-гладко изпълнение.

Документация
Поддържайте щателна документация за всички процеси, 

решения и промени. Това не само помага по време на одити, 
но е безценно за прегледа на напредъка на проекта и за

обучението на новите служители.

Управление на риска
Винаги разполагайте с план за управление на риска. 

Идентифицирайте потенциалните капани на ранен етап, 
разработете стратегии за намаляване на риска и разпределете
отговорностите. Редовно преглеждайте и актуализирайте този

план.

Петли за обратна връзка
Въведете механизми за редовна обратна връзка както за
екипа, така и за бенефициентите. Непрекъснатата обратна
връзка може да идентифицира проблемите на ранен етап, 

което позволява навременни корекции.

Планиране на устойчивостта
От самото начало помислете какво се случва след

финансирането. Разработете стратегия за устойчивост, като
проучите алтернативни източници на финансиране, 

партньорства или интегриране на проекта в съществуващи
структури.

Редовно обучение
Инвестирането в редовни обучения може да държи екипа в
течение на нормативната уредба, да гарантира спазването й и

да използва всички нови възможности в рамките на
финансирането от ЕС.

Комуникация с властите
Създаване на проактивни отношения с управляващите органи. 
Редовните проверки, прозрачната комуникация и търсенето на
съвети от тяхна страна могат да изгладят много потенциални

проблеми.

Използване на технологиите
Използване на съвременни инструменти и софтуер за

управление с цел оптимизиране на процесите. Цифровите
решения могат да подпомогнат отчитането, мониторинга и

осигуряването на ефективна комуникация между
разпръснатите екипи.

Управление на времето
Пресрочването на сроковете може да струва скъпо. Приемете
надеждна методология за управление на проекти, разделете
задачите на управляеми части и редовно преглеждайте

сроковете.

Участие на общността
Освен ангажирането на заинтересованите страни, включете
местната общност във вземането на решения, когато това е

възможно. Тяхното чувство за съпричастност може да
допринесе за успеха и дълготрайността на проекта.

Фондове на ЕС за социални услуги: Къде да се 
съсредоточим

12 препоръки от успешните организации

eufunds4social.eu

Проектът HELPDESK, финансиран от Европейската комисия, има за цел да постави началото на градивните елементи за бюро за помощ в
областта на социалните услуги. Крайната цел на този проект е да се увеличи използването на средства от ЕСФ+ (Европейски социален фонд

плюс) и ЕФРР (Европейски фонд за регионално развитие) от социалните услуги и да се улесни достъпът на доставчиците на социални услуги до
тези средства. За да научите повече за дейностите по проекта, да се възползвате от онлайн обучението и да получите допълнителна подкрепа

от екипа на HELPDESK, посетете уебсайта на проекта.

Съфинансиран от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче са
единствено на автора(ите) и не отразяват непременно тези на Европейския
съюз. Нито Европейският съюз, нито предоставящият ги орган могат да бъдат
държани отговорни за тях.


